

Използваният ритуал е трупополагане в изпънато положение (Георгиев 1984, 64). Размерите на гробове от некропола Бели Камъни и един гроб от некропола Сарай се доближават до особеностите на гробниците (Симоска, Санев 1976, 58).

Гробове № 12 и 21 от некропола Милци са цистови съоръжения. Гроб № 12 е разделен чрез допълнително преграждане, като се оформят две камери с различна големина. В по-малката са намерени калцирани останки от мъртвеца, които след изгарянето са отделени и почистени от пепелта. В по-голямата камера са положени даровете. Идентично разположение на гробното съдържание, тоест отделяне на калцираните останки от гробните дарове е регистрирано в Южна Пелагония в гробове № 22, 23, 24 и 27 от некропола Църквище до с. Беранци и притежават датировка от елинистическата епоха (Георгиев 1984, 78).

В Република Македония доминираща роля сред гробните съоръжения се пада на цистовите гробове от каменни плочи. Новите белези, преди всичко гробният инвентар, но и начинът на тяхното построяване, различава цистите от VI-IV в. пр. Хр. от тези от предходната епоха. Забелязват се тенденции за уголемяване на размерите и по фина обработка на каменните плочи (Митревски 1997, 146).

Цистовите гробни конструкции и използването на питоси са много характерни гробни съоръжения за двата вида некрополи през късната желязна епоха в континентална Гърция, където тяхното изграждане се наблюдава още от времето на ранната бронзова епоха (Pelon 1976, 127).

Цистовите гробове са неизменна част от гробните съоръжения, които се използват през V-I в. пр. Хр. в Южна България. Много добре на изготвените карти се вижда границата на тяхното присъствие и съсредоточеността им в западната половина на разглежданата от мен територия. Макар и прости в конструктивно отношение при тях съществуват различия относно избора на некропол, където да се изградят, размерите и ориентацията им, начина на погребване на мъртвците в тях и др. Според мен тези гробни съоръжения могат да се свържат с едно население, което е в пряка връзка с добив на метал и неговата последваща търговия, а и през техните земи са преминавали едни от важните пътища, които свързват вътрешна Тракия с гръцките колонии по Беломорското крайбрежие, които са под техен контрол.